

до окончания подписки осталось всего 2 дня!

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 153 (10407)

Среда, 23 декабря 1998 года

Газета издается с 1933 года

ВЛАДИВОСТОК сидит в потемках, отключен свет. Прокопьевск сидит в холода, половина домов переморожена. В Осинниках светло и тепло (слава Богу и мэру тоже), но нет желанных новогодних подарков... По городу кто-то пустил слух: на детские пособия будут выдаватьсь подарки на сумму 150 рублей. Знать бы, кто пустил эту утку... Думаю, ни прощения, ни пощады он не получил бы. Женщины, что пришли на прием к главе администрации города С. Ф. Долгополову, спросили прямо: кто, где и когда будет выдавать эти самые подарки?

Чего-чего, а такого вопроса мэр никак не ожидал. Не о подарках нынче болит голова. В Таштаголе, Мысках, Междуреченске подорожал хлеб. Ежедневные переговоры с осинниковским хлебокомбинатом позволяют пока не повышать цену на хлеб. Коллектив комбината, можно сказать, в долг кормит хлебом, что выдается в магазине № 80 под детские пособия. На прошлой неделе губернатор области сказал, что двухгодичная задолженность по выплате детских пособий по области сокращена до 8-6 месяцев. Значительно сократились сроки по выплате детских пособий и у нас в городе. Правда, немало сил было положено для этого. Для остро нуждающихся семей, где есть дети, было завезено товаров первой необходимости на 669 тысяч рублей. Вместо 20 лотков в магазин №

80 стали завозить 40 лотков хлеба, что позволило обеспечить всех нуждающихся. Благодаря взаимозачетам, в счет детских пособий выдавались мука, мясные продукты, одежда и обувь. Правду говорят в народе: когда хорошо, хочется еще лучше.

Вопросов главе администрации города С. Ф. Долгополову, его заместителю по социальным вопросам Г. В. Бобровской было немало. Кому-то хотелось вместо хлеба получать в магазине булочки, кому-то сразу всю сумму задолженности по детским пособиям.

Вопросы есть вопросы. На них надо отвечать.

В городе 27 процентов работающих и 73 процента населения безработных. Выходит, на одного работающего одиннадцать человек безработных. Тех налогов, которые отчисляются с работающих, конечно, не хватает на все. Так что уж не до дорогих новогодних подарков нынче, был бы хлеб на столе... Кстати, на днях Г. В. Бобровская будет решать в Кемерове вопрос, как и за счет чего можно расширить ассортимент товаров и продуктов под детские пособия. Но о дорогих рождественских подарках думать пока не приходится. А та гуманитарная помощь, что пришла с Запада, уже выдается на предприятиях, правда, коллективы ее получают в порядке очереди.

Н. НАДЕЖДИНА.

ХОДОКИ У МЭРА

Вопросы есть вопросы. На них надо отвечать.

В городе 27 процентов работающих и 73 процента населения безработных. Выходит, на одного работающего одиннадцать человек безработных. Тех налогов, которые отчисляются с работающих, конечно, не хватает на все. Так что уж не до дорогих новогодних подарков нынче, был бы хлеб на столе... Кстати, на днях Г. В. Бобровская будет решать в Кемерове вопрос, как и за счет чего можно расширить ассортимент товаров и продуктов под детские пособия. Но о дорогих рождественских подарках думать пока не приходится. А та гуманитарная помощь, что пришла с Запада, уже выдается на предприятиях, правда, коллективы ее получают в порядке очереди.

Н. НАДЕЖДИНА.

Ваш юрист

А ветераны кто?

"Кому устанавливается звание "Ветеран труда"? А. СТЕПАШИНА".

ФЕДЕРАЛЬНЫМ Законом РФ "О внесении изменений в статью 7 Федерального закона "О ветеранах", принятом 18 ноября 1998 года N 171-ФЗ установлено, что ветеранами труда являются:

1. Лица, награжденные орденами или медалями, либо удостоенные почетных званий СССР, РСФСР или Российской Федерации, либо награжденные ведомственными знаками отличия в трудовой стаж, необходимый для назначения пенсии по старости или за выслугу лет.

2. Лица, начавшие трудовую деятельность в несовершеннолетнем возрасте в период Великой Отечественной войны и имеющие трудовой стаж не менее 40 лет для мужчин и 35 лет для женщин.

Н. ЧАЙКОВСКИЙ,
председатель
Союза потребителей
г. Осинники.

Первый выпуск

ТРИ месяца обучения немецкому языку на курсах промчались мигом. Для многих это были первые серьезные шаги на пути к освоению языка, культуры традиций, обычая своих далеких предков. Сложная и напряженная программа испугала не многих. Преподаватель Елена Юрьевна Черненко (учитель школы № 3), прошедшая специальную стажировку в Германии, очень тактично, умело поддерживала

своих слушателей, таких разных даже по возрасту - от школьников до пенсионеров. Новаторская технология обучения, которую внедряет Елена Юрьевна, не обременяла, а наоборот вызывала интерес к предмету.

Освоившие всю программу слушатели получат документ официально утвержденного образца.

Л. БОРИСОВА.

ДЛЯ ГОРОДСКОГО женсовета, организованного около четырех месяцев назад, многое впервые. Еще недавно в новинку были собрания, рейды, совещания, кропотливая работа над заявлениями и просьбами, попытки помочь, рассудить, успокоить. На этот раз впервые был проведен праздник, приуроченный к Дню матери.

- Кому-то может показаться, что подобные торжества сегодня неуместны, - сказала председатель женсовета Т. В. Лепинская. - Не согласна! Праздники нужны и сегодня - как возможность хоть ненадолго забыть о повседневных заботах, отдохнуть, получить ряд оптимизма и радости.

А вот организовать такой праздник оказалось делом непростым и очень хлопотным. Членам женсовета пришлось обращаться к руководителям предприятий и организаций, частным предпринимателям, ведь даже незначительная помощь была очень кстати. Откликнулись на просьбу о содействии управляющая Кузбасспромбанком Л. А. Чашина, коллектива хлебокомбината, предпри-

ниматели Каркавин ("Московский стиль"), Ланчикова ("У бабушки"), Слепцова, Иванова, Мосальская, Гречишникова, Проценко. Особая признательность женсовета - председателю горсовета народных депутатов В. А. Рычкову: он передал для

ПРАВО НА РАДОСТЬ

торжества всю свою премию, полученную им от А. Г. Тулеева по случаю юбилея города. Или еще один примечательный факт. В. И. Манаков из центра поддержки инвалидов-шахтеров не стал дожидаться, когда к нему обратятся, - сам предложил помочь.

Кто-то выделил деньги, кто-то выручал продуктами, кто-то предложил подарки, а в результате получился прекрасный вечер. Все приглашенные, а это были женщины с разным жизненным опытом, положением, несхожими профессиями, чувствовали себя уверенно и непринужденно, слов-

но оказались в кругу друзей. Тепло поздравили участников заместитель главы администрации города Г. В. Бобровская, председатель женсовета Т. В. Лепинская. Были названы имена замечательных матерей, имеющих большие и дружные семьи. В том числе имя Т. И. Федоровой, которая в ответ на добрые слова в свой адрес прочитала стихи собственного сочинения.

На правах хозяев небольшим, но очень трогательным концертом порадовал коллектив ДК "Шахтер". На протяжении всего вечера рядом с гостями были ведущая Т. А. Исхакова и, в качестве аккомпаниатора, Ю. А. Зубарев. Звучала музыка, проводились веселые конкурсы, в одном из которых - караоке - детской поликлинике удалось "перепеть" музыкальную школу! А желающих потанцевать не могли удержать даже столики с угождением.

Т. В. Лепинская заверила, что подобные праздники обязательно станут традицией. В конце концов, кроме многих обязанностей у всех есть и права. И право на радость - тоже.

Е. СЕРГЕЕВА.

О городе родном

К ЮБИЛЕЮ города в школе № 10 пос. Тайжина приурочили открытое мероприятие. Участвовали в нем учащиеся 7-9 классов. Сначала была представлена книга А. Цыряпкина "Осинники". Затем ученики 4 класса под аккомпанемент Е. М. Рыжковой спели две песни - о городе и о родном сибирском крае. В школу была приглаше-

на местная поэтесса Р. Ф. Шипилова. Из-за болезни прийти она не смогла, но передала нам свою книжечку со стихами. Учителя прочитали некоторые из этих стихов, а дети выслушали их с огромным интересом. Завершая мероприятие, библиотекарь школы рассказала о Раисе Филипповне.

Нам хотелось бы, чтобы про-

изведения этого талантливого человека нашли более широкое распространение. Они о природе наших мест, о тех, кто его населяет, о непростых человеческих взаимоотношениях и прекрасных чувствах. По существу встреча с их автором состоялась и наверняка запомнится ребятам.

Г. ШЕМЕТ,
школа № 10.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ по г. Осинники

сообщает, что в соответствии с Законом от 08.02.98 г. N 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью" учредительные документы обществ с ограниченной ответственностью (товариществ с ограниченной ответственностью), созданные до введения в действие настоящего Федерального закона, подлежат приведению в соответствие с настоящим Федеральным законом не позднее 01.01.99 г.

Н. Г. КЕРСАНОВСКАЯ,
руководитель ГНИ по г. Осинники,
советник н. с. I ранга.

- ВАЛЕНТИНА Савельевна, какая информация о состоянии жилья в нашем городе была предоставлена для разрабатываемой программы?

- Мы сообщили, что в настоящее время в зоне подработок находится 3707 домов частного сектора и 191 муниципальный дом (1620 квартир). В этих жилых домах проживает около 5327 семей или 21300 человек.

Для переселения жителей нашего города из опасного жилья необходимо построить 213 тысяч квадратных метров жилой площади. Для решения данной проблемы, программой, разработанной администрацией города, предусмотрено выделение Осинникам средств для строительства 27 тысяч кв. метров жилой площади в год, начиная с 1998 года по 2005 год. То есть городу необходимо ежегодно строить по пять 90-квартирных домов, а также объекты инженерной инфраструктуры для жизнеобеспечения вводимых в эксплуатацию жилых домов.

- Насколько осуществимы эти планы?

- То, что будут в полной мере удовлетворяться наши потребности, нереально. Но мы обязаны делать так, чтобы область и Москва знали наши проблемы.

- Как известно всегда разрабатывались какие-то программы, например, "Жилье-2000". Не забылись еще планы на пятилетку. Насколько они выполнялись?

В прежние времена, когда существовал централизованный источник финансирования, намеченные старались придерживаться. Теперь все программы представляют собой лишь список желаемого. К примеру, еще в 1989 г., после забастовки, к нам выезжала правительственная комиссия. Были составлены документы, даны заключения институтов, на основании которых намечалось постепенное переселение всех людей из зоны подработок, а для этого планировалось ежегодно сдавать по стоквартирнику. Все это осталось лишь мечтой.

- Что ж, давайте и сейчас помечтаем. Допустим, город все же будет строиться. Но где будет вестись строительство? Прежде намечалось за рекой, а теперь, я слышала, и земли для этого у нас нет.

- Земли нам пока действительно не отведены. Но в 1993 году институту "Кузбассгражданпроект" было поручено изучить все площадки на правом берегу. Сотрудники института доказали, что строительство на холмах, тем более многоэтажек, у нас невозможно из-за оползней. Свободный тогда участок за совхозом был мал, и его отдали под мичуринские. Для переселения горожан из опасной зоны нужна большая сельская территория, потому необходим переход на левый берег.

К тому же переход за реку был предусмотрен

еще в 1968 году при разработке генерального плана строительства города.

- Каким образом должно вестись строительство? Будет ли чем-то отличаться новый район?

- Левый берег, конечно, большой, но не хотелось бы создавать там такой "шанхай", как здесь.

вольно представляешь либо траншеи, либо трубы, которыми опутан город.

- Все это опять же оттого, что нет денег. По хорошему-то иначе нужно. Но вот как, к примеру, случилось с ул. Студенческой. Жители домов этой улицы требовали, чтобы срочно подключили их жилье к отоплению ГРЭС, ссылаясь на то, что замерзают. Просили об этом и работники УК-КиТС, и депутаты. Тогда клялись и божились, что выполнят все, что от них требуется: и грунт завезут, и плиты уложат, и деревья посадят, чтобы благоустроить улицу. Но с резким экономическим кризисом все рухнуло. И все же есть надежда, что со временем все это будет устранино.

- Заканчивается год, с какими результатами в строительстве встретит его наш город?

- В 1998 году был сдан 75-квартирный жилой дом ПТУ по ул. Тобольская, 72-квартирный дом для ветеранов. Колбасная фабрика совместно с ОРМЗ закончила строительство 30-квартирного дома по пер. Комсомольский. Три одноквартирных дома возведены "Аларда" и два котеджа - разрез "Осинниковский". Таким образом горожане получили 12205 кв. метров жилой площади.

Кроме того, на следующий год остается довольно много "незавершенки". Назову лишь те объекты, техническая готовность которых выше 80 процентов. Это 115-квартирный дом по ул. Куйбышева и 120-квартирный дом по ул. Ленина. Всего начато и не завершено строительство 39318 кв. метров жилья.

Из объектов социально-бытового и коммунального назначения более чем наполовину выполнены расширение водозаборных сооружений, о которых я уже говорила, и строительство тепловых сетей с ЦТП.

- А как обстоят дела с индивидуальным строительством? Сейчас, наверно, оно и не ведется?

- Напротив, если с начала до середины 90-х годов люди ждали каких-то перемен и строительство частного жилья затихло, то теперь индивидуальное строительство стало чуть ли не единственной возможностью обзавестись жильем, потому как не каждому по карману квартира, даже самая маленькая.

- А как насчет участков под строительство?

- Масштабного выделения участков у нас нет. Однако тем, кто желает строиться, всегда находятся возможности выделить участок. Так отводилась земля под застройку за школой N 35, на Фрицгоре, в районе горбольницы. А параллельно улице Шурак образовалась целая улица домов - улица Рябиновая.

Вопросы задавала
О. КУРТУКОВА.

Планы и реальность

Наше интервью

Для разработки целевой федеральной программы социально-экономического развития Кемеровской области до 2005 года администрация города Осинники представила в Главное управление капитального строительства г. Кемерово данные о наличии ветхого, аварийного и находящегося на подработанных территориях жилого фонда. По этому поводу наш разговор с начальником управления архитектуры В. С. Стародубцевой.

Чтобы район по крайней мере смотрелся. Как будет осуществляться эта идея теперь, неизвестно. Но были предложения вести застройку в доле с новокузнецчанами.

- Чтобы построить жилые дома, нужно предусмотреть их жизнеобеспечение. Как будет решаться вопрос с водо- и тепло- снабжением, канализацией?

- Сейчас ведется реконструкция водозабора. На первую очередь нитку водовода можно будет подать. Проект по теплотрассе тоже есть. Он предусматривает отпайку в Орловке, далее теплотрасса будет проложена до места и затем пройдет по нему.

Большую проблему представляют очистные сооружения. В будущем их нужно будет строить. Но на первое время пойдут и старые.

- При упоминании инженерных сетей не-

ЗАКОНЧИЛАСЬ начальная регистрация застрахованных лиц в системе государственного Пенсионного страхования. К настоящему моменту все предприятия нашего города проанкетировали своих работников. Успешно провели анкетирование учащихся Осинниковского горно-технический колледж, училища N 45, 60, 23.

Напомню, что на основании собранной базы данных, которая постоянно пополняется, в дальнейшем будут начисляться пенсии.

В результате проведенного анкетирования Пенсионный фонд РФ открывает на каждое застрахованное лицо индивидуальный лицевой счет. Последний должен содержать следующие сведения: страховой номер, анкетные данные, то есть сведения из паспорта, периоды трудовой и иной общественно-полезной деятельности, включаемые в общий стаж для назначения пенсии, а также специальный стаж, связанный с особыми условиями труда, работой в районах крайнего Севера и приравненных к ним местностях, с высокой лет.

Будут также учтены заработная плата или доход (за каждый месяц трудового стажа), на которые начислены страховые взносы в Пенсионный фонд в соответствии с законодательством РФ, и сумма начисляемых данному застрахованному лицу страховых взносов, с учетом взносов за счет работодателя и самого застрахованного лица.

Кроме того, не останутся без внимания периоды выплаты пособия по безработице, военной службы и другой приравненной к ней службы, которые входят в общий трудовой стаж.

Все собранные сведения, содержащиеся в ин-

дивидуальных лицевых счетах застрахованных лиц, относятся к категории конфиденциальной информации и будут храниться в Пенсионном фонде в течение всей жизни человека.

Людям, прошедшим анкетирование и таким образом обеспечившим свою старость, будут выдаваться страховочные свидетельства государственно-го пенсионного страхования, содержащие страховые номера. Но пока эти свидетельства в наше отделение Пенсионного фонда не поступили. По этой причине прошедшем анкетирование по-

могут получить гражданам такие вкладыши, уведомляющие о прохождении анкетирования. Безработным гражданам такие вкладыши будут выдаваться в отделении Пенсионного фонда.

Кстати, о безработных. Около четырех месяцев работники ОПФР вели свою работу в Центре занятости, агитируя людей позаботиться о том времени, когда они не смогут трудиться по возрасту и состоянию здоровья, и пройти анкетирование. Но пока в отдел персонифицированного учета Пенсионного фонда обратился лишь один человек из этой категории граждан.

Также легкомысленно относятся к вопросу о будущей пенсии осинниковцы и калтанцы, занимающиеся предпринимательством, которые также игнорируют анкетирование.

Потому хотелось бы еще раз посоветовать всем, кто по какой-то причине не прошел анкетирование, обязательно пройти его по месту работы, а безработным, стоящим на учете в Центре занятости, обратиться в отделение Пенсионного фонда.

БЕСПЛАТНО

С 3 ДЕКАБРЯ в нашем городе проходила декада инвалидов, в проведении которой участвовали УЗН, ЦСЗН и медработники города. Инвалидам развезено 2,5 тонны картофеля, моркови, имеющие средства. Кроме того, в соццентре бесплатно обслуживал парикмахер, здесь принимали в ремонт обувь, часы. 15 инвалидам завезен уголь.

ВЫГОДНО ВСЕМ

В ГОРНО-АЛАЙСКЕ подписаны соглашения о социально-экономическом и культурном сотрудничестве между администрацией Кемеровской области и Республикой Горный Алтай. Помимо экономического, социального, торгового и медицинского взаимодействия, стороны договорились о возможности создания на границе Республики Алтай с Монголией убойного цеха. Продукция этого завода будет поступать в Кузбасс и другие регионы Сибири. Кроме этого, подписано соглашение о строительстве дороги от г. Таштагол до п. Турочак Республики Алтай, которое будет заключено в 2001 году. Эта дорога на 1,5 тысячи км сократит путь из Монголии через Кузбасс в Хакасию и Красноярский край. Это позволит оперативно завозить в Кемеровскую область дешевые продукты.

Подписано соглашение о сотрудничестве и в сфере культуры. Было принято решение организовать совместный Центр научных исследований для развития этно-культурных связей и разработки долгосрочной программы сохранения самобытности национальных культур коренных народов республики Алтай и Кемеровской области.

Копи пенсию смолоду

Подошел к концу первый этап персонифицированного учета, проводимого Пенсионным фондом. О результатах этой работы рассказала ведущий специалист отдела персонифицированного учета Л. В. Загребина.

УЧАСТКОВЫЙ

ОБРИСОВАТЬ рабочий день участкового инспектора - занятие непростое. Версты, которые он отмакал, адреса, по которым побывал, головоломки, предложенные ему законопослушными гражданами, и постоянный чад криминогенных "очагов" - все это если и поддается описанию, то через рутинные образы и надоедливые повторы. Представление о работе участкового они, конечно, дадут, и представление верное. Главное в ней - профилактика преступлений, а это - задача отучать граждан от беспечности, винущая им прописные истины, изо дня в деньходить по "злым местам" и различным притонам, фиксируя и проверяя тамошних завсегдатаев, окружать особым вниманием пьяных, наркоманов, семейных скандалистов и, естественно, ранее судимый контингент.

"Хозяином" называют жители участкового инспектора, старшего лейтенанта милиции Евгения Петровича Глазунова, имея ввиду его близость к их заботам и бедам, его способность самостоятельно решать многие вопросы в наведении образцового порядка, в предупреждении и раскрытии преступлений на обслуживаемой территории.

В детстве был он, как пружина, упрям, мог постоять за себя, не давал в обиду товарищам.

Потом получил специальность в Кемеровском сельскохозяйственном техникуме, работал трактористом, комбайнером. И неожиданно кругой поворот в судьбе - ушел в милицию г. Осинники. Это случилось в 1985 году. А в 1994 году как-то встал вопрос об участковом. И решил руководство отдела: нужен человек, хорошо знающий местность, людей, их проблемы. И назначили его в густонаселенный микрорайон.

Вспомнилась недавняя аттестация в отделе. Все очень удивились, что хроника его работы в ГОВД "уместилась" на полутора машинописных листках. Но он-то помнил, что стоит за каждой цифрой: сколько бессонных ночей, терпеливых уговоров, испанной бумаги.

Сухие строчки характеристики... На обслуживаемом участке нет нераскрытых преступлений. За 9 месяцев текущего года старшим лейтенантом милиции Е. П. Глазуновым выявлено 86 нарушений антиалкогольного законодательства, 45 хулиганов, двое ранее судимых взяты по личной инициативе под административный надзор.

Как-то попытались подсчитать сотрудники, сколько обязанностей у участкового Глазунова. Считали, считали, да так и сбились со счета. Решили: проще сказать - за все отвечает. Поэтому и редко ему приходится бывать у родителей, хотя те живут на территории Кемеровской области. Хочется повидать и товарищей, бывших своих соратников по битве за урожай.

- Впрочем, почему бывших? - сказал им как-то Евгений Петрович. Очень хочется сесть за штурвал.

Друзья засмеялись:

- У тебя сейчас другой штурвал. Крепче его держи и помни, Женя: курс у наших кораблей общий.

С. БУЯНОВ,
майор милиции,
начальник ОРУИМ.

60-летию города

ПРАЗДНИК для ветеранов педагогического труда состоялся недавно в Доме детского творчества.

Невозможно представить становление города без развития образования. А. Н. Терентьев по этому поводу сказал: "Нам, ветеранам, не стыдно смотреть в глаза молодым учителям, руководителям школ, всем жителям, так как мы бескорыстно отдавали городу свои силы, знания, творческие способности". И это правда.

Интереснейшей страницей в летописи города стала трудовая деятельность отличника народного образования Л. Л. Фотинова. Уже находясь на пенсии, неугомонный Леонид Лаврентьевич вместе с В. А. Шерстковым начали огромную работу по созданию в нашем городе музея народного образования.

Среди многих наград учительницы начальных классов школы N 3 М. М. Ходан есть медаль "За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны". Ее воспоминания наполнены гордостью за девчонок и мальчишек военных лет. В первый год войны школа N 32 собрала и отправила для партизан Украины более сотни посылок. Тогдашние школьники А. С. Хохлов, В. М. Дубровина, М. А. Терентьева сегодня - ветераны педагогического труда. Без преувеличения, они делали все возможное, чтобы мир детства был насыщенным и полноценным.

В 70-е годы число учащихся в городе заметно увеличилось. Школы занимались в две, а некоторые - в три смены. По примеру прокопчан, и у нас начались работы

по пристройке классных комнат, мастерских, спортзалов, теплиц.

- Как сейчас вижу, - вспоминает А. Н. Терентьев, - на строительных лесах директора школы N 21 А. А. Некрасову и учитель трудового обучения Н. В. Тарченко. Они были архитекторами, прорабами и строителями. Память Александра Николаевича хранит очень много событий и фамилий. В числе педагогов-энтузиастов Г. А. Хиля, Е. М. Московая, Н. П. Евсюков. Укрепляя материальную базу своих школ, они тем самым стремились повысить качество обу-

чения и воспитания, а значит - поднять авторитет родного города.

В 1960 году в г. Осинники приехала по распределению Нина Максимовна Матросова. Начинала учительницей начальных классов, одновременно работая старшей пионервожатой и учителем домоводства. В 1970 году, после окончания университета, стала инспектором горно-шахтного управления. 15 лет проработала она в этой должности и при этом семь созывов была депутатом городского совета. Ветеран труда, отличник просвещения, заслуженный учитель РФ, Нина Максимовна с теплотой, уважением и признательнос-

тью говорит о бывших директорах школ, с которыми ей довелось трудиться рука об руку. Это М. М. Унжакова (шк. 25), Л. Д. Шильцева (ШРМ-1), В. Д. Александрова (шк. 31), А. А. Кривец (шк. 3), А. Я. Жаворонкина (ШРМ-2), методист В. П. Глембовская.

Добрые слова были высказаны в адрес заместителей директоров по учебной и воспитательной работе - К. Г. Борисовой, П. Н. Хохловой, П. С. Исаевой, Н. Г. Дикаревой.

Единственным центром организации

В прошлом году областная комиссия института усовершенствования учителей отметила уникальность его коллекций, поисковых материалов и наработок.

Известно, что особое значение имеет воспитание ребенка до пяти лет. Поэтому так важно, чтобы в это время с детьми находились вдумчивые, знающие, творческие работающие воспитатели детсадов.

До 50-х годов работники этих учреждений в большинстве своем не имели специального образования. С 1944 г., будучи инспектором и методистом по дошкольному воспитанию, Капитолина Ивановна Шишкина настойчиво и последовательно обучала воспитателей. Уделялось внимание и оздоровлению детей. В 60-е годы она открывала санаторные группы в детских садах N 5, 30 и 31. Вдобавок К. И. Шишкина на общественных началах возглавляла комиссию по делам несовершеннолетних и работала в отделе опеки и попечительства.

Образование в Осинниках сегодня - это продолжение славных традиций и начинаний ветеранов. Начальник управления образования Т. В. Вострикова тепло и сердечно поздравила собравшихся, вручила юбилейные грамоты и значки, буклеты и сборники стихов местных поэтов. Для гостей были подготовлены музыкальные подарки.

Уверена, будущее нашего города - в руках учителя. Низкий поклон и благодарность всем, кто "сеет разумное, доброе, вечное".

Е. ЧЕРНЫШОВА.
Дом детского творчества.

**БУДУЩЕЕ ГОРОДА -
В РУКАХ УЧИТЕЛЯ**

чения и воспитания, а значит - поднять авторитет родного города.

В 1960 году в г. Осинники приехала по распределению Нина Максимовна Матросова. Начинала учительницей начальных классов, одновременно работая старшей пионервожатой и учителем домоводства. В 1970 году, после окончания университета, стала инспектором горно-шахтного управления. 15 лет проработала она в этой должности и при этом семь созывов была депутатом городского совета. Ветеран труда, отличник просвещения, заслуженный учитель РФ, Нина Максимовна с теплотой, уважением и признательнос-

тью школьников в нашем городе долгое время был Дом пионеров. С 1956 г. и на протяжении десяти лет его директором была В. А. Зотова. Именно в этот период пятиклассником пришел в авиамодельный кружок В. Н. Батура, а после службы в авиации стал его руководителем. Многие ученики Владимира Николаевича связали свою жизнь с авиацией и флотом. Неоценимо влияние, которое оказывает на своих воспитанников отличник народного образования Е. Ф. Шерсткова, - она вела в Доме пионеров кружки "Художественное вязание" и танцевальный. 43 года туристско-краеведческую работу в нашем городе возглавляет В. А. Зотов.

"ГОРОД мой - частица Родины моей" - так назывался конкурс знатоков родного края, проведенный центральной детской библиотекой в канун юбилея. Его участниками были ученики школ N 5, 31, 32, 35, а вопросы ребятам задавали известные в городе люди: ветераны, руководители предприятий и организаций - М. М. Ходан, П. И. Белых, А. К. Клюев, М. В. Бердников, В. И. Камзычакова, В. А. Зотов и др.

Вопросы охватывали всю историю города, начиная с возникновения шорского улуса до наших дней. Участникам надо было назвать известного шорского поэта и первого почетного гражданина города, сказать, когда прозвенел звонок первого трамвая и для чего был построен мост, святивший Осинники и левобережную часть Кондомы, надо было знать, за что благодарили И. В. Сталина жителей г. Осинники и кому поставлен один из памятников.

Организаторы конкурса - зав. отделом обслуживания Л. Шаркова и библиотекарь А. Г. Огнева - учили тот факт, что люди, задающие вопросы, очень заняты либо на производстве, либо в общественной жизни. Поэтому предварительно была сделана запись на видеокассету, и вопросы для ребят звучали с экрана телевизора, как в известной программе "Что? Где? Когда?". Но все-таки один из этих людей - ветеран, бывший начальник станции Осинники Петр Иванович Белых - присутствовал, как говорится, живьем. Он оценил правильность ответа ребят на свой вопрос и ответил на вопросы, заданные ему в связи с выходом книги "Своими глазами". Книги, которую невозможно читать без слез. С ее страниц перед читателем встает молодой двадцатилетний парень, секретарь комсомольской организации, хорошо зарекомендовавший себя на производстве,

но по чьему-то злому умыслу несправедливо оклеветанный. На защиту не встал никто. Время было такое... И вот 18 лет пришло Петру Ивановичу находиться в лагерях и на поселении. Как выжил, не сломался, не озлобился? Петр Иванович ответил просто: "Верил в лучшее".

Другим гостем была Лидия Ивановна Скрипченко. Четырехлетним ребенком увезли ее из нашего города в далекий Кишинев. Тепло, хорошо, изобилие фруктов... Что еще надо? Но осталось в детском сердце что-то неведомое, что тянуло в родной город. Несколько раз приезжала, а потом не выдержалась и уже в пенсионном возрасте вернулась совсем. Человеку, не испытавшему такой ностальгии, наверное, очень трудно понять эту женщину. А она объясняет это очень просто: здесь птицы поют не так, здесь солнце светит по-особому, здесь, как ей кажется, деревья кланяются ей. Здесь все ее, все родное. Это чувство было настолько велико, что оно вылилось в песню о родном городе. Лидия Ивановна обратилась к ребятам с просьбой любить его, беречь. Если ты родился здесь, то в тебе от этой земли что-то есть.

В подготовительный период организаторы конкурса обеспечили ребят всем необходимым: книгами, булавками, фотографиями, газетным материалом. Команды тоже проявили завидный интерес и желание выиграть, что и доказали в результате встреч. В соревновании школ N 5 и 32 победу с незначительным перевесом одержала команда школы N 5. А команды школ N 31 и 35 закончили игру вничью. Но наверняка не это главное. Главное, что ребята заметно пополнили запас своих знаний о родном городе и, хочется думать, прониклись к нему и его людям особым чувством.

**Т. АЛЕКСЕЕВА,
зам. директора ЦБС.**

**ЧАСТИЦА
РОДИНЫ
МОЕЙ****ШЕДРЫЙ
ПОДАРОК**

ШЕДРЫЙ подарок к юбилею города сделал генеральный директор АО "Кузнецкголь" В. Г. Лаврик - один миллион рублей. Эти деньги, по распоряжению С. Ф. Долгополова, пойдут на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы, только 100 тысяч рублей из этой суммы будут перечислены Осинниковскому хлебокомбинату, поставляющему хлеб в счет детских пособий.

Н. ВАСИЛЬЕВА.

О ПРОШЛОМ НУЖНО ЗНАТЬ

НЕДАВНО в читальном зале городской библиотеки состоялась встреча учеников школы N 5 с П. И. Белых, посвященная 60-летию г. Осинники.

В юбилей приятно вспоминать о людях, которые стояли у истоков образования города. Петр Иванович - один из них. "Большой начальник маленького города" - так называли когда-то рабочие начальника железнодорожной станции. Его любили и коллектив, и руководство, но мало кто знал, что пришелся пережить Петру Ивановичу. Да и он старался говорить об этом поменьше.

Уже в 20 лет П. И. Белых награжден знаком "Почетный железнодорожник", портреты его не сходили с Доски почета, впереди жизнь - прекрасная, молодая, интересная. Но его

мечты рухнули в одночасье, в солнечный осенний день. Он получил повестку из НКВД. А затем - переполненная камера, Кузнецкая тюрьма и Колымы, где из тысячи выживало четверо. "Как же так? За что? Почему?" - удивлялся молодой Петр Иванович.

На Колыме работали под конвоем по двенадцать-четырнадцать часов в сутки. Поднимались за два часа до развода. За это время должны были принести из тайги по бревну для отопления в лагере. Тех, кто приносил меньше, избивали. В обслуге были жулики, воры, убийцы, для которых жизнь человека не стоила и гроша. Их отношение к "политическим" было нечеловеческим.

Невозможно представить то, о чем пишет Петр Иванович в своей книге: "Я очень бо-

ялся покойников, а тут в порядке вещей: перешагиваешь через трупы, идешь за баландой и по возвращении глотаешь ее, не обращая внимания ни на что... В основном готовили щи из капусты, которая засаливалась без отходов, и овсяный купеш без жиринки. Пища приготавливалась на воде из снега"...

Чувствуется, что Петру Ивановичу тяжело вспоминать все эти события, переживая их вновь. Но я полагаю, что нашему поколению нужно знать эти страницы истории Родины. Ведь Родину, как известно, не выбирают. И если мы хотим жить здесь, гордиться ею, надо знать ее прошлое, хорошее или плохое. Хотя бы затем, чтобы подобное не повторилось.

**Ирина МЕДВЕДЕВА,
школа N 5.**

Из истории осинниковского спорта

ЗАКАНЧИВАЯ разговор об истории осинниковского футбола, начатый еще в прошлом году, я хотел бы вспомнить о прославленном когда-то коллективе "Энергетика", который после смены футбольного поколения надолго выбыл из поля зрения в городских и тем более областных чемпионатах. Долгие 15 лет, начиная с 1982 г., "Энергетик" и близко не приближался к званию чемпиона города. Но 1997 год для молодых и, на мой взгляд, талантливых футболистов "Энергетика" сложился довольно-таки удачно.

Уже после первого тура они вошли в призовую тройку и прочно закрепились в ней до окончания первого круга чемпионата города.

Как по маслу пошел у них и второй круг: одна победа закреплялась другой. Осечка произошла лишь с ш. "Капитальная". Играя не в полном составе, калтанцы проиграли своим соперникам.

После такого поражения казалось, что чемпионское звание в очередной раз ускользнет от "Энергетика". Последний матч с "Высокой" должен был решить, кто же станет сильнейшей командой города в сезоне 1997 года.

"Энергетику" достаточно было ничьей, чтобы стать чемпионом.

И вот наступил долгожданный матч, на который собралось более 200 болельщиков - Калтан такого давно уже не видел.

С первых минут "Энергетик" повел решительное наступление на ворота своих соперников. Мощно действует нападение, возглавляемое Д. Деминым и А. Брельковым. В постоянной атаке и полузащитник А. Каржавин. Это трио диктует правила своей игры. Каждый из этих футболистов мог открыть счет в игре, но, увы, мяч каждый раз шел мимо цели, да и вратарь гостей в эти минуты был на выслуге, парируя неотразимые удары.

И как обычно бывает в футболе: если не забиваешь ты, то мяч обязательно прилетит в твои ворота. В одной из контратак высоковцев вратарь хозяев Е. Новоселов, выйдя на перехват высоко летящего вдоль ворот мяча, допускает ошибку, правда, не без помощи гостей. Его подтолкнули, при этом нарушили правила, но судья ничего не заметил, ибо в такой суголовке у ворот нарушение трудно было заметить, и гости повели 1:0. А вскоре прозвучал свисток об окончании первого тайма.

Второй тайм снова начался с довольно-таки яро-

стных атак хозяев поля, но мяч вновь не идет в ворота шахтеров. В одной из атак высоковцы второй раз заставляют "Энергетик" начать с центра.

Добившись преимущества в два гола, футболисты "Высокой" ушли в глухую защиту. А энергетики, проведя удачную замену (на поле вышел А. Смирнов), усилили атаки на ворота гостей.

Только что вышедшему на поле нападающему удалось убежать от своих соперников, и точным ударом под планку он сократил разрыв в счете.

После этого гола энергетики воспрянули духом и заиграли с удвоенной энергией. Одна атака сменилась другой, а время быстро работало на гостей. Но в футболе побеждает тот, кто борется до последней минуты. Когда стрелка секундомера завершила свои последние обороты, С. Поздняков забил "золотой" мяч для "Энергетика" и позволил калтанцам ровно через пятнадцать лет вновь стать чемпионами. Болельщики дружно скандировали: "Энергетик" - чемпион, чемпион, чемпион!"

На протяжении всего этого изнурительного сезона победу ковали вратари: Е. Новоселов, А. Савков, защиту возглавляли Э. Мартемьянов, А. Слобожанин, В. Кондюрин, А. Пшеничников, А. Смежников. Одной из лучших в городском чемпионате выглядела средняя линия "Энергетика", ее возглавляли А. Каржавин (играющий тренер), Д. Демин, А. Брильков, а также С. Дедик, А. Четвериков. Линию нападения составляли С. Поздняков, А. Смирнов, Е. Карпов, А. Ярушин и один из самых старейших футболистов "Энергетика" А. Степанов.

Е. ДЕНЧИК.

ОТ АВТОРА: Вот мы и дошли до сегодняшних дней. Не претендую на безупречность изложения материала, касающегося прошлого осинниковского футбола. Возможно, специалисты найдут в моих публикациях погрешности, неточности. Я лишь хотел напомнить горожанам о виде спорта, в который играли с огромным азартом и увлечением, о спортсменах, преданных футболу, за чьим мастерством неустанно следили болельщики.

Я глубоко признателен тем, кто помог опубликовать мои воспоминания, восстановить прошлое футбольных коллективов. Я буду также глубоко признателен тем, кто выскажет свои замечания, которые будут учтены при написании небольшой брошюры. Расскажите о друзьях по команде и запомнившихся футбольных встречах. Буду рад фотографиям как спортивных команд, так и футбольных моментов этой увлекательной всенародной игры.

13 ДЕКАБРЯ 1998 г. - 51 год со дня ухода с земного плана величайшего Творца нашего времени, замечательного человека, подвижника, Николая Константиновича Рериха.

В преддверии этой памятной даты в городах Осинники, Калтан прошла выставка репродукций Н. К. Рериха "Вестник Нового Мира". Прикоснуться к творчеству великого художника и мыслителя пришло много людей.

Рерих совершенно по-новому раскрывает понятие Культуры - как Почитание Света. Уже в наше время физиками созданы научные приборы, позволяющие увидеть тонкие энергии, недоступные человеческому глазу. Можно видеть, как излучения мыслей, чувств, аура предметов переливаются дивными оттенками самых чистых и изысканных тонов, если они во благо, и как уродливы и темны излучения ненависти, раздражения, злобы, зависимости. Именно этот духовный Свет, Свет высокой мысли, поступка и имел в виду Рерих: "Жить в духе - значит сиять, благодать истины... При внесении света тьма расходится".

Величайшими Светоносцами были великие подвижники духа Христос, Будда, Зороастр, Орфей, Сергий Радонежский, Конфуций, Пифагор, Платон и другие. На полотнах Николая Константиновича образы великих подвижников Запада и Востока. Он пишет: "Свет един, и поистине Международны врата к нему".

Николай Константинович также понимал, что Свет несет вдохновенные произведения художников, высокие прозрения ученых. Это высшие ценности, рожденные колossalным духовным усилием всего человечества на протяжении столетий. В темные, кризисные эпохи важно охранять предметы искусства,

не заглушить научные поиски. Каждое великое творение живет, излучает Свет, способствует накоплению благотворной энергии зрителя, слушателя. В предвоенные годы с помощью ведущих европейских ученых, специалистов в области Международного права

великому будущему можно только путем культуры, ее Света. Будущее - это развитие искусства, науки, творчества в жизни общества.

Знамя Мира водружено в одном из залов Государственной Думы России, развевается

над зданием ООН в Нью-Йорке, с 1990 года находится в космическом пространстве на орбитальной станции "Мир" и развивается над самыми высо

окими горными вершинами мира, которыми так восхищался и любил Николай Константинович. Им написаны сотни картин, посвященные горам. Все они неповторимы, настоящие шедевры.

Достижение большей частью человечества высот духовных означает наступление Нового Мира на Земле. Оплот будущей эволюции - территория Азии. Именно здесь разворачивается новое творчество и строительство, в местах, охранных от воздействия современной цивилизации. Особое значение Николай Константинович придавал Алтаю и Сибири. Он говорил о будущей России азиатской, указывая на удивительное богатство и неоглядные просторы ее. "Не малы пути сибирские, Велика их мечта. Велико им суждение".

Все картины, представленные на выставке, ярко включают в себя высказанные идеи, запечатленные в образах и цвете.

Картины, оставленные Н. К. Рерихом миру, представляют собою только малую долю того, что он создал мыслью.

Николай Константинович был прост в общении и никогда не демонстрировал своих знаний. Но чуткие сердца друзей распознавали его подлинное духовное величие.

О. ГЛУШКОВА,
сотрудник СибРО.

"Любование картинами Николая Константиновича действительно знак добрый, ведь только чуткие, сердцем неожесточившиеся, могут восчувствовать красоту этих творений". (Е. И. РЕРИХ).

тре которого изображены три круга амарантового цвета, заключенные в окружность, т. е. прошлое, настоящее, будущее в круге вечности: наука, искусство, религия в круге культуры. Знамя Мира - Красный Крест Культуры. "Оно должно развиваться над соборами, музеями, книгохранилищами, университетами и прочими культурными центрами, как символ наступления Нового Мира". (Н. К. Рерих).

О Новом Мире, о лучшем совершенном будущем - мечты людей, а подойти к этому

Постная кухня

КАК известно, с 28 ноября по 6 января продлится РОЖДЕСТВЕНСКИЙ (ФИЛИППОВ) ПОСТ. Что предлагают на эти дни кухня православного поста?

КОТЛЕТЫ ИЗ КАРТОФЕЛЯ И РИСА

Отварить картофель, очистить или натереть его на крупной терке. Сварить рис. Отдельно на растительном масле поджарить нарезанный лук и морковь, средину с картофелем и рисом, посыпать по вкусу, добавить мелко нарезанную зелень укропа и петрушки, тщательно вымешать. Сделать из этого фарша котлеты и жарить на сковороде.

На 500 г картофеля: 1/2 стакана риса, 2 луковицы, 2-3 моркови, 2 чайные ложки растительного масла.

БУЛОЧКИ ИЗ КАРТОФЕЛЯ

Сырой очищенный картофель натереть, отжать сок, смешать с вареным картофелем, посыпать. Из теста сделать валик, разрезать на кусочки и выпечь в духовке. Выпеченные булочки залить поджаренным на растительном масле луком и подать в горячем виде.

На 16 штук среднего картофеля (12 сырых, 4 вареных): 4-5 ст. ложки растительного масла, 1-2 головки репчатого лука, соль по вкусу.

ПИРОГ С МОРКОВНОГО СЛАДКОЙ

Морковь, натертую на средней терке, потушить в растительном масле с добавлением 2-3 столовых ложек воды. Добавить сахар, изюм, можно измельченные орехи. Посуду, в которой тушится морковь, поставить на небольшой огонь, помешивая, чтобы не подгорело. Пирог с такой начинкой можно готовить открытым и закрытым.

5-6 морковок, 0,5 стакана сахара, 2 ст. ложки растительного масла, горсть изюма, немного соли, по желанию немного орехов.

КОТЛЕТЫ ИЗ СВЕКЛЫ

Вареную свеклу очистить от кожуры и пропустить через мясорубку. Полученную массу выложить в кастрюлю с горячим растительным маслом, добавить манную крупу, перемешать и поставить на плиту прогревать, пока масса не загустеет. Остуженную массу разделить на котлеты, обваливать в молотых сухарях и обжарить на сковороде в растительном масле до готовности.

На 200 г вареной свеклы: 1 ст. ложка манной крупы, 1 ст. ложка растительного масла, 12 г сухарей, соль по вкусу.

ПИРОГ СИБИРСКИЙ

На раскатанный толщиной 1 см пласт теста положить слой вареного риса или пшена, смешанного с обжаренным луком, выложить кусочками обжаренное филе рыбы, снова положить слой риса. Покрыть начинку другим слоем теста, раскатанного толщиной 0,5-0,7 см, края защипать. Пирог проколоть ножом, чтобы выходил пар.

800 г филе рыбы, 4 ст. ложки риса или пшена, 3-4 ст. ложки растительного масла, 1 головка репчатого лука, соль, 2 ст. ложки муки (для обжарки рыбы).

ДЕТЬЯМ ОБ ОГНЕ

26 НОЯБРЯ в Доме детского творчества для учащихся вторых классов школы N 5 проводился устный журнал "Осторожно, огнь!" Организовала и успешно провела его педагог дошкольного образования мастерской "Колаж" О. С. Илларионова.

Умело и грамотно подобранные стихи, загадки, книжки и плакаты на противопожарную тематику, увлекательные подвижные игры "Огнь, вода!", "Сбор юных пожарных по тревоге" значительно расширили знания детей об огне, его положительных и отрицательных качествах.

Надеюсь, после такого занятия ребята всегда будут осторожны с огнем.

Большое спасибо педагогу Ольге Степановне Илларионовой, которая с душой подходит к вопросу организации дополнительного образования учащихся. Желаем ей и всему коллективу Дома творчества доброго здоровья, оптимизма и творческих успехов в их благородном труде.

Н. АНУФРИЕВА,
начальник ИГПН ОГПС-12,
капитан вн. службы.

Купим

СТУЛЬЯ в хорошем состоянии.
Обращаться: тел. 2-28-07 с 8-00 до 21-00, 71-3-73, 73-7-03 в вечернее время.